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ДЖЕРЕЛА ФІНАНСУВАННЯ 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 
 

Сучасний етап економічного розвитку визначається переходом провідних країн 

світу до постіндустріального суспільства, що характеризується стійким зростанням 

інноваційних процесів і обсягів виробництва наукомісткої продукції. В умовах 

жорсткої конкуренції за технологічне лідерство на міжнародному рівні перевагу 

отримують ті країни, економіка яких базується на інноваціях та пов’язаних із ними 

новітніх технологіях.  

На сьогодні в Україні не створено ефективного фінансового механізму 

реалізації пріоритетів інноваційної спрямованості розвитку національної економіки. 

І тому важливим завданням в незалежній Україні є становлення інноваційної моделі 

розвитку економіки, котра сприятиме модернізації виробництва, підвищенню 

конкурентоспроможності національної економіки, покращенню експортного 

потенціалу країни у світовому науково-технологічному просторі, досягненню 

високих темпів зростання в умовах сталого економічного розвитку. 

Модель інноваційного розвитку передбачає досягнення економічного розвитку 

шляхом впровадження у виробництво через інноваційні процеси продуктів 

інтелектуальної праці – знань, технологій, науково-технічних розробок, а також 

запровадження ефективних організаційно-управлінських рішень для реалізації 

прогресивних структурних, насамперед, технологічних зрушень в національній 

економіці, що має забезпечити її конкурентоспроможність і створити умови для 

досягнення соціально-економічного ефекту, підвищення соціальних стандартів [4].  

Реалізація стратегічного пріоритету державної політики щодо формування 

інноваційної моделі розвитку економіки України нерозривно пов’язана з пошуком 

джерел фінансування та підвищенням ефективності використання фінансових 

механізмів інноваційного розвитку економіки.  

Можливості фінансування розвитку інновацій в Україні, з огляду на кризові 

явища та нестабільну політичну ситуацію, є обмеженими, а отже, проблеми щодо 

фінансового забезпечення інноваційної діяльності підприємств є актуальними й 

потребують подальшого дослідження. Аналіз структури джерел фінансування 

інноваційної діяльності підприємств надасть можливість визначити основні 

стратегічні напрями інноваційних перетворень та джерела збільшення обсягів 

інвестицій для фінансування інноваційної діяльності в Україні. 

На сьогодні питання фінансового забезпечення інноваційної діяльності є 

об’єктом дослідження широкого кола науковців. Так, механізм інноваційного 

розвитку, розуміння інновацій як нововведень у різних галузях, що засновані на 
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використанні новітніх досягнень науки і передового досвіду досліджено 

С. Ілляшенко [3]; схарактеризовано модель інноваційного розвитку та її національні 

особливості, а також виявлено суперечності інноваційного процесу в Україні В. 

Зянько, І. Єпіфановою [2]; визначено організаційні форми підтримки інноваційної 

діяльності та надано рекомендації щодо використання власних фінансових ресурсів 

суб’єктів господарювання Г. Возняк, А. Кузнєцовою [1]; можливості розширення 

власних коштів підприємств для фінансування їх інноваційної діяльності 

проналізовано І. Колодяжною, К. Борблік [5]; запропоновано концептуальну модель 

інноваційної стратегії України та схарактеризовано її складові Л. Федуловою [11]. 

Однак, незважаючи на значну кількість наукових доробок і досліджень щодо 

проблеми фінансування інноваційної діяльності, існує коло питань, що потребує 

уточнень і подальшого аналізу з метою розширення можливостей фінансового 

забезпечення інноваційної діяльності. 

Механізм фінансового забезпечення інноваційної діяльності являє собою засіб 

здійснення фінансового управління на основі нормативно-правового, інформаційно-

методичного та організаційного забезпечення, що виникає у зв’язку з пошуком, 

залученням та ефективним використанням фінансових ресурсів для проектування, 

розроблення й впровадження інноваційної продукції та послуг [6]. Фінансове 

забезпечення інноваційної діяльності – це цілісний процес, що охоплює власне 

фінансове забезпечення, можливості нагромадження та відтворення фінансових 

ресурсів, а також його регулятивний потенціал [9]. 

Регулювання та стимулювання розвитку науки, технологій і інновацій в 

економіці здійснюється за допомогою значної кількості інструментів і важелів, що 

забезпечують функціонування інноваційного процесу як на національному, так і на 

міжнародному рівнях. Вони є загальноекономічними методами сприяння 

інноваційному розвитку: фінансово-кредитні, регулятивні (стимули щодо бізнесу), 

інвестиційні (інвестиції в інновації), торговельні (дозволи), комунікативні 

(персональна відповідальність тощо). 

Фінансове забезпечення здійснюється в таких формах, як бюджетне та інше 

фінансування, кредитування, самофінансування. Важливе місце в системі 

забезпечення інноваційної діяльності займають фінансово-кредитні інструменти, що 

мають як фіскальний, так і стимулюючий вплив. До них відносяться: субсидії, 

гранти під проекти дослідження глобальних проблем, податки, штрафи та кредити 

(податок за використання природних ресурсів). У розвинених країнах регулювання 

розвитку науки, технологій та інновацій здійснюється за допомогою економічних 

інструментів, що стимулюють приватний сектор інвестувати в НДДКР і брати участь 

у міжнародному науково-технологічному співробітництві. Урядами країн також 

надаються послуги з розповсюдження революційних технологій, їх трансферу та 

комерціалізації, створюються інтегровані механізми використання інноваційних 

технологій завдяки об’єднанню промислових, урядових, академічних та 

дослідницьких співтовариств тощо. 

Важливим показником ефективності реалізації інноваційної політики держави 

є її місце у глобальних рейтингах. Україна в 2020 році у рейтингу Global Innovation 

Index 2020 посіла 45-те місце серед 131 країни (порівняно з 2019 роком піднялася на 
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дві позиції). Одним із факторів низької ефективності економічної політики України 

у сфері стимулювання інновацій є недостатня роль держави у фінансуванні 

інноваційної діяльності в Україні, адже питома вага загального обсягу витрат на 

наукові дослідження у ВВП у 2019 році становила 0,43 % (у 2018 році – 0, 47 %), у 

тому числі за рахунок коштів державного бюджету – 0,17 % [7, с. 10]. Для 

порівняння, частка обсягу витрат на НДДКР у ВВП країн ЄС–28 у 2018 році в 

середньому становила 2,12 %. Більшою за середню вона була у Швеції – 3,32 %, 

Австрії – 3,17 %, Данії – 3,03 %, Німеччині – 3,13 %, Фінляндії – 2,75 %, Бельгії – 

2,76 %, Франції – 2,02 %; меншою – у Північній Македонії, Румунії, Мальті та Кіпрі 

(від 0,36 % до 0,57 %) [12].  

Обсяг витрат на виконання НДДКР в Україні за рахунок усіх джерел 

фінансування у 2019 р. становив 17254,6 млн грн, у тому числі за рахунок коштів 

державного бюджету – 6603,9 млн грн або 38,3 % У структурі коштів вітчизняних 

замовників найбільшу частку становили кошти організацій підприємницького 

сектору, тобто основним джерелом фінансування інноваційних витрат є власні 

кошти підприємств, що становили у 2018 році в цілому по промисловості та у розрізі 

всіх технологічних секторів від 72,6 % до 97,3 % [10] (рис. 1). 

 
Рис. 1. Розподіл загального обсягу витрат на виконання НДДКР у 2019 р. 

за джерелами фінансування, % 

 

У 2018 р. в Україні 22,4 % загального обсягу витрат були спрямовані на 

виконання фундаментальних наукових досліджень, котрі на 91,9 % профінансовано 

за рахунок коштів державного бюджету. Частка витрат на виконання прикладних 

наукових досліджень становила 21,3 %, які на 58,1 % фінансувалися за рахунок 

коштів бюджету та на 23,6 % – за рахунок коштів організацій підприємницького 

сектору. На виконання науково-технічних (експериментальних) розробок 

спрямовано 56,3% загального обсягу витрат, які на 36,1 % профінансовані 

іноземними фірмами, на 32,1 % – організаціями підприємницького сектору та на 

12,5 % – за рахунок власних коштів [8]. 
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Уряд України для стимулювання та розвитку інноваційної діяльності здійснює 

заходи, що спрямовані в основному на підвищення інноваційної активності науки 

через механізм упровадження наукових і науково-технічних досягнень у практику. 

В свою чергу, низький рівень попиту на інноваційну продукцію та його орієнтація 

на купівлю готового обладнання за кордоном, стримують розвиток інноваційного 

процесу на всіх рівнях господарської системи, а особливо, в її активній частині – на 

підприємствах. А відтак, підвищення конкурентоспроможності вітчизняної 

продукції можливе тільки за умови використання новітніх технологій, 

упровадження сучасного устаткування для виробництва продукції, що потребує 

спільних зусиль держави, підприємництва, науки та суспільства у формуванні 

механізмів інноваційного розвитку. 

Основними причинами низького рівня фінансування інноваційного 

підприємництва Україні є: незначний рівень витрат підприємств на інноваційну 

діяльність; нестача власних коштів та неефективна фінансова підтримка державою 

інноваційної діяльності підприємств; відсутність довгострокового кредитування 

інноваційної діяльності підприємств з боку банківського сектора; високий рівень 

ризику будь-яких форм інвестування. В цих умовах держава повинна не лише 

декларувати привабливі для суб’єктів інноваційної діяльності умови ведення 

бізнесу, але й стимулювати залучення інвестицій в інноваційні процеси та 

забезпечити дієві механізми пільгового оподаткування учасників інноваційного 

процесу й бюджетного фінансування інноваційної діяльності. 

Отже, держава повинна розробити систему пріоритетів щодо стимулювання 

інноваційної діяльності в Україні та збільшення інноваційних витрат шляхом 

забезпечення пріоритетного фінансування інноваційного розвитку вітчизняних 

підприємств, в тому числі, за рахунок державного бюджету; фінансування інновацій, 

що мають пріоритетне значення для держави; гарантування державою пільгових 

позик на інновації; впровадження інструментів податкового стимулювання 

інноваційної діяльності підприємств (податкова знижка, податкові канікули, 

податкове списання, податковий кредит, застосування диференційованих ставок 

податків або їх зменшення відповідно до обсягів та напрямів інноваційної 

діяльності); створення спеціалізованих інноваційних банків та фондів 

довгострокового кредитування інноваційних проектів; зниження норми 

резервування для комерційних банків, котрі здійснюють кредитування інноваційних 

проектів; заохочення фінансових інститутів до купівлі акцій підприємств, що 

виробляють інноваційну продукцію; створення сприятливого інвестиційного 

клімату для залучення іноземних інвестицій; сприяння практичній реалізації всіх 

нормативно-правових актів, що регулюють інноваційний процес. 
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